

**Уланов Б.**  
530500 – Юриспруденция багытынын 2–курсунун магистранты  
Кыргыз Республикасынын Эл аралык университети  
**Жолдошбеков С.**  
530500 – Юриспруденция багытынын 2–курсунун магистранты  
Кыргыз Республикасынын Эл аралык университети  
**Аскарбеков Д.Э.**  
Кыргыз Республикасынын Эл аралык университетинин  
Магистратура Жогорку мектебинин ю.и. к., доценттин м.а.

**Уланов Б.**  
Магистрант 2–курса, направление 530500 Юриспруденция  
Международный Университет Кыргызской Республики  
**Жолдошбеков С.**  
Магистрант 2–курса, направление 530500 Юриспруденция  
Международный Университет Кыргызской Республики  
**Аскарбеков Д.Э.**  
к.ю.н., и.о.доцент Высшей школы Магистратуры МУКР  
**e-mail:** Askarbekov.dur@mail.ru  
**моб. контакты:** +996772675593

**Ulanov B.**  
2nd year undergraduate, direction 530500 Jurisprudence  
International University of the Kyrgyz Republic  
**Zholdoshibekov S.**  
2nd year undergraduate, direction 530500 Jurisprudence  
International University of the Kyrgyz Republic  
**Askarbekov D.E.**  
Candidate of Law, Acting Associate Professor of the Graduate School of Graduate Studies  
International University of the Kyrgyz Republic

## ЭЛ АРАЛЫК КЫЛМЫШТУУЛУК МЕНЕН КҮРӨШҮҮДӨ ИНТЕРПОЛДУН РОЛУ

### РОЛЬ ИНТЕРПОЛА В БОРЬБЕ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

### THE ROLE OF INTERPOL IN THE FIGHT AGAINST INTERNATIONAL CRIME

---

*Аннотация:* Бул макалада эл аралык кылмыш полициясы уюмунун (Интерпол) эл аралык кылмыштуулукка каршы күрөшүүдөгү ролу каралат. Интерпол ири эл аралык полиция уюму болгондуктан, чек арадагы кылмыштуулукка каршы күрөшүү үчүн ар кайсы өлкөлөрдүн укук коргоо органдарынын аракеттерин координациялоодо негизги ролду ойнойт. Интерполдун колдоосу астында ийгиликтүү эл аралык операциянын конкреттүү учурлары талданат, ошондой эле терроризм, кибер кылмыштуулук, баңги заттарын сатуу жана адам сатуу сыяктуу заманбап глобалдык коркунучтардын контекстинде чакырыктар жана келечектер каралат. Эл аралык кылмыштуулукка каршы күрөшүү алкагында эл аралык кызматташуунун жана маалымат алмашуунун маанилүүлүгүнө өзгөчө көңүл бурулууда.

**Негизги сөздөр:** Интерпол, эл аралык кылмыштуулук, укук коргоо органдары, трансчек аралык кылмыштуулук, Кызыл билдирүүлөр, терроризм, кибер кылмыштуулук, баңгизат, адам сатуу, эл аралык кызматташтык

**Аннотация:** В данной статье исследуется роль Международной организации уголовной полиции (Интерпол) в борьбе с международной преступностью. Интерпол, являясь крупнейшей международной полицейской организацией, играет ключевую роль в координации усилий правоохранительных органов разных стран для противодействия трансграничной преступности. Анализируются конкретные случаи успешной международной операции под эгидой Интерпола, а также рассматриваются вызовы и перспективы в контексте современных глобальных угроз, включая терроризм, киберпреступность, торговлю наркотиками и торговлю людьми. Особое внимание уделяется важности международного сотрудничества и обмена информацией в рамках борьбы с международной преступностью.

**Ключевые слова:** Интерпол, международная преступность, правоохранительные органы, трансграничная преступность, красные уведомления, терроризм, киберпреступность, наркотики, торговля людьми, международное сотрудничество

**Abstract:** This article examines the role of the International Criminal Police Organization (Interpol) in the fight against international crime. Interpol, as the largest international police organization, plays a key role in coordinating the efforts of law enforcement agencies in different countries to counter cross-border crime. Specific cases of successful international operations under the auspices of Interpol are analyzed, as well as challenges and prospects in the context of modern global threats, including terrorism, cybercrime, drug trafficking and human trafficking. Special attention is paid to the importance of international cooperation and information exchange in the fight against international crime.

**Keywords:** Interpol, international crime, law enforcement agencies, cross-border crime, red notices, terrorism, cybercrime, drugs, human trafficking, international cooperation

---

Международным розыском является розыск на территории не менее чем двух стран за пределами государства, где было совершено преступление либо пропало лицо. Такой розыск проводится самостоятельно государствами, с соблюдением национального законодательства и международных договоров. Страной – инициатором международного розыска является страна, уголовный закон которой был нарушен либо на территории которой пропало лицо. До создания Международной организации уголовной полиции такие контакты полиции строились только на энтузиазме руководителей полицейских подразделений разных стран.

В розыскной деятельности Интерпола можно выделить ряд направлений:

- розыск преступников с целью их выдачи (экстрадиции);
- розыск лиц с целью наблюдения за их поведением либо выявления необходимой информации и проведения следственных действий;
- розыск пропавших без вести лиц;
- специальный розыск (похищенных культурных ценностей, автотранспортных средств) [1].

Розыск преступников с целью их выдачи – одно из важнейших направлений в деятельности Организации. Надо иметь в виду, что в такой деятельности полиции отводится факультативная и в то же время основная роль. Вопросы же выдачи решаются по дипломатическим каналам с участием компетентных органов (как правило, суда или прокуратуры) на основании двусторонних договоров, национального законодательства и принципа взаимности.

Интерпол выступил с инициативой, призывая государства мира заключить универсальное международное соглашение, нацеленное на экстрадицию преступников. Этот призыв был поддержан Генеральной Ассамблеей ООН, которая выразила желание ускорить процесс создания такого соглашения. Однако вместо создания единого международного документа, страны предпочли разработку региональных соглашений. Примерами таких соглашений являются Европейская конвенция о выдаче преступников 1957 года, Панамериканская конвенция по экстрадиции 1981 года, а также Конвенция по экстрадиции Экономического Сообщества Западно-Африканских государств 1994 года. В рамках Содружества Независимых Государств были приняты конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 и 2002 годов.

Процедура международного розыска преступника начинается с обращения полицейского органа в Национальное центральное бюро Интерпола соответствующей страны с запросом о начале розыска. Для этого необходимо подтвердить наличие факта совершения преступления, установить личность преступника и подтвердить факт его нахождения за пределами страны. Также требуется наличие ордера на арест или судебного приговора, предусматривающего лишение свободы.

После получения формализованного запроса в Службе международных извещений Генерального секретариата Интерпола происходит его проверка и составление специального извещения. В рамках этих процедур используются различные типы извещений, среди которых особо выделяются "красные" и "синие" извещения. [2].

Такие названия даны в зависимости от цвета фона. Первый из них применяется при розыске лица в странах, где на основании ордера, выданного полицией другой страны, возможен арест преступника, а второй – для стран, где такая возможность отсутствует. В последнем случае лицо разыскивается с целью его установления места нахождения и наблюдения за его поведением, и если находят, то уведомляют Генеральный секретариат и Национальное центральное бюро Интерпола страны-инициатора о передвижении лица, а также его отъезде из страны.

Интерпол также использует "зеленые извещения" для информирования полиции разных стран о так называемых "профессиональных международных преступниках". После получения такого извещения, каждое Национальное центральное бюро Интерпола проводит проверку предоставленной информации на соответствие национальному законодательству. После этого, если информация соответствует законам страны, лицо объявляется в международный розыск, и сведения о нем распространяются через пограничные контрольные пункты.

На основе извещения от Национального центрального бюро Интерпола местные правоохранительные органы предпринимают необходимые меры для розыска и возможного задержания этого лица. В случае успешного розыска и задержания, задержание осуществляется в соответствии с нормами национального законодательства, исходя из ордера на арест, выданного иностранным правоохранительным органом, или на основании "красного" извещения Интерпола, если такое действие предусмотрено законодательством страны.

Учитывая, что в большинстве стран срок задержания ограничен (обычно до 24 часов), о факте задержания немедленно уведомляется местный судебный орган. Полиция также инициирует процесс предварительного ареста задержанного для последующей экстрадиции. Предварительный арест – это период, в течение которого задержанное лицо находится под стражей в ожидании решения компетентных органов арестовавшего государства о его выдаче.

Суд, руководствуясь ордером на арест иностранного правоохранительного органа, может вынести решение о предварительном аресте лица. В большинстве стран мира «красное» извещение признается запросом о предварительном аресте, но не во всех, среди

них Канада, Россия и США. Некоторые страны указали на необходимость выполнения дополнительных условий для признания «красного» извещения: направление копии ордера на арест (Барбадос) или специального запроса от запрашивающего государства (Мальта), использование дипломатических каналов (Южная Африка, Барбадос, Чили, Колумбия, Япония и др.).

Одновременно суд назначает срок предварительного ареста, в течение которого правоохранительный орган страны–инициатора розыска обязан направить материалы, необходимые для рассмотрения требования о выдаче. В странах англо-американской правовой системы необходимо представить доказательства виновности лица в совершении определенных преступлений. Нередко суд в соответствии с законодательством своей страны требует подтвердить, что к выдаваемому лицу не будет применено наказание в виде смертной казни. Если суд откажет в предварительном аресте, то полиции необходимо вести наблюдение за лицом и незамедлительно сообщить в Генеральный секретариат об изменении лицом страны пребывания [3].

В случае разрешения вопроса о предварительном аресте положительно полиция сообщает об этом в Национальное центральное бюро Интерпола своей страны. Последнее, в свою очередь, информирует об аресте Генеральный секретариат и Национальное центральное бюро Интерпола в стране-инициаторе розыска.

Генеральный секретариат после ареста лица делает отметку («гашение») на материалах розыска, отменяя действие извещений. Материалы сдаются в архив. Об отмене розыска извещаются все страны, в которые были направлены извещения. Второе основание прекращения международного розыска с целью экстрадиции – истечение его срока.

Через бюро возможно также согласование вопросов, касающихся процедуры передачи лица. Далее, если иное не предусмотрено международными договорами, необходимые материалы передаются по дипломатическим каналам в орган страны задержания, компетентный решать вопрос об экстрадиции. Так как сроки предварительного ареста до представления необходимых материалов, как правило, невелики, рекомендуется передавать данную информацию в наикратчайшие сроки.

При получении надлежащим образом оформленных материалов дела компетентный орган страны задержания решает вопрос об экстрадиции.

Рассмотренная выше процедура розыска преступников называется обычным розыском. Выделяют еще и срочный розыск. Его отличие от обычного заключается в том, что Национальное центральное бюро Интерпола страны–инициатора розыска напрямую сообщает аналогичному бюро в другой стране (странах) о необходимости розыска лица. Такая процедура применяется, если известно точно или приблизительно, где скрывается лицо. При этом Национальное центральное бюро Интерпола страны-инициатора извещает о таком розыске Генеральный секретариат Организации, и в случае неудачи такого розыска в течение трех месяцев он заменяется обычным.

Еще одним видом розыска по каналам Интерпола является розыск с целью наблюдения за лицом. Этот розыск проводится в трех случаях:

- у полиции нет достаточных оснований для ареста, а, следовательно, и объявления лица в розыск;
- у полиции есть основания для объявления розыска преступника с целью экстрадиции, но нет договора о выдаче со страной, где лицо находится;
- при необходимости розыска подозреваемого лица.

В этих случаях, как правило, составляется «синее» извещение, и полиция страны нахождения лица ведет наблюдение за лицом и сообщает о его передвижении, действиях и изменении страны пребывания Национальному центральному бюро Интерпола страны–инициатора розыска и Генеральному секретариату. Лицо также может быть задержано для того, чтобы ему был задан ряд вопросов.

Розыск лиц, пропавших без вести, проводится «в интересах семьи» [4]. Такой розыск становится международным, если на национальном уровне он не принес результатов и если есть основания полагать, что лицо покинуло территорию государства. На основании информации, пришедшей из Национального центрального бюро Интерпола страны инициатора розыска, Генеральным секретариатом рассылается «желтое» извещение с фотографией, особыми приметами лица и номером в картотеке Организации. Как правило, такому розыску подвергаются несовершеннолетние.

Специальный вид розыска проводится как одно из мероприятий по борьбе с определенными видами хищения.

Среди всей массы преступлений, бороться с которыми помогает Интерпол, можно выделить наиболее важные и часто встречающиеся.

Международный терроризм и организованная преступность. Эти преступления наиболее опасны, как как, во-первых, они наносят урон не только отдельным группам людей, но и экономике государств, а во-вторых, они зачастую связаны с наркоторговлей и торговлей оружием. Террористические акции оказывают психологическое воздействие на оценку населением страны состояния внутренней безопасности и правопорядка.

Первоначально Интерпол не занимался деяниями, связанными с террористической деятельностью, так как эти преступления имеют политическую, религиозную или расовую окраску, а ст. 3 Устава Интерпола запрещает вмешиваться в такую деятельность. Но к середине 80-х гг. члены Организации пришли к выводу, что в основе своей терроризм является общеуголовным преступлением [5].

В настоящий момент в структуре Генерального секретариата функционирует отделение общественной безопасности и борьбы с терроризмом (PST), которое координирует сотрудничество государств по борьбе с терроризмом, распространением огнестрельного оружия и взрывчатых веществ, оружием массового поражения, нападениями и захватами судов гражданской авиации, морским пиратством.

В Генеральный секретариат и Национальные центральные бюро следует сообщать о преступлениях террористического характера, если:

- цели террористической организации распространяются более чем на одно государство;
- совершение преступления начинается в одном государстве, а завершается в другом;
- материально-техническое обеспечение группы исполнителей преступления имеет зарубежное происхождение;
- ущерб, нанесенный преступлением, затрагивает различные государства или международные организации либо предприятия с иностранным участием;
- финансирование или операции по отмыванию денег террористических организаций осуществляются в другом государстве.

Запросы, касающиеся международного терроризма, подразделяются на две группы:

1. Запросы, направленные на уголовное преследование террористов,
2. Запросы, направленные на предупреждение террористической деятельности.

В целях борьбы с терроризмом в рамках Интерпола ведется «обмен информацией и разработка политико-юридической основы, определяющей отношение Организации к этому явлению и пути его решения» [6]. Информация обо всех совершенных актах терроризма должна доводиться до Генерального секретариата. Его сотрудники, анализируя всю совокупность полученной информации, могут проявить инициативу в предупреждении таких актов в будущем.

В последние десятилетия стала угрожающе развиваться организованная преступность. Преступникам стала необходима координация усилий и «чистые» деньги, для чего нужно было «отмыть» преступные. Легализация доходов, получаемых незаконным путем, является мощным экономическим фактором роста организованной

преступной деятельности в ее наиболее опасных формах. К способам «отмывания» можно отнести вывоз капитала, приобретение иностранной валюты, скупку акций приватизируемых предприятий и государственных ценных бумаг, покупку недвижимости, использование зарубежных оффшорных зон либо совместных предприятий, создание легальных предприятий.

В целях усовершенствования стратегии борьбы с указанными преступлениями Генеральная Ассамблея ООН 15 ноября 2000 г. одобрила резолюцию A/RES/55/25, в приложении к которой содержится Конвенция против транснациональной организованной преступности [7].

Для борьбы с этим видом преступной деятельности в Международной организации уголовной полиции в конце 80-х гг. была создана группа по борьбе с организованной преступностью. В помощь полиции разных стран Интерполом выпускаются специальные бюллетени, посвященные борьбе с организованной преступностью. В Генеральный секретариат Интерпола стекается информация о лицах, имеющих отношение к преступным сообществам.

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. В Международной организации уголовной полиции создано и действует отделение по вопросам наркотических средств, которое помогает соответствующим национальным органам в их противостоянии международной наркоторговле путем предупреждения и пресечения деятельности торговцев наркотиками; тщательного анализа информации, поступающей из различных стран, о случаях задержания наркоторговцев и курьеров; конфискации контрабанды наркотических средств и психотропных веществ; выявления новых маршрутов и приспособлений для их транспортировки; обучения специалистов различных стран, работающих в специальных службах по борьбе с международной наркоторговлей; сотрудничества с иными международными и локальными организациями.

Таким образом, международная организация уголовной полиции (Интерпол) играет ключевую роль в облегчении координации усилий между странами для борьбы с разнообразными видами общеуголовных преступлений. Специфика преступлений, с которыми сталкиваются Национальные центральные бюро Интерпола в разных странах, часто отражает уникальные социально-экономические условия, географическое положение и криминальные традиции каждой страны. В этом контексте социально-экономические факторы играют ключевую роль в определении разнообразия преступлений.

Для обмена оперативной информацией и координации усилий в борьбе с международной преступностью, следователи из разных стран используют Национальные центральные бюро Интерпола. В рамках Интерпола также была создана специальная рабочая группа, направленная на укрепление международного сотрудничества в борьбе с торговлей женщинами для целей сексуальной эксплуатации.

#### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Филатов, В.П. Интерпол – Международная организация уголовной полиции [Текст] / В.П. Филатов. – М., 2007. – С.89.
2. Самарин, В.И. Международная организация уголовной полиции [Текст] / В.И. Самарин. – СПб.: Питер, 2004. – С. 122
3. Родионов, К.С. Интерпол: структура и задачи [Текст] / К.С.Родионов. – М., 2008. – С. 71
4. О вступлении Кыргызской Республики в Международную организацию уголовной полиции – Интерпол [Электронный ресурс]: Постановление Правительства Кырг.

Респ. от 13 февраля 1996 года N 63 –  
Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru> –  
Загл. с экрана.

5. Об образовании Национального центрального бюро Международной организации уголовной полиции (Интерпол) в Кыргызской Республике [Электронный ресурс]: Постановление Правительства Кырг. Респ. от 18 июля 1997 года N 419 – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru> – Загл. с экрана.
6. Калугина, М. Информационное обеспечение организации противодействия торговле людьми по каналам Интерпола [Текст] / М.Калугина. – М., 2008. – С. 150.
7. Мацкевич, И. Преступность в условиях глобализации [Текст] / И. Мацкевич // Международный уголовный процесс и международная юстиция: сб. науч. тр. – М., 2009.- №1. – С. 234